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УКАЛ ВА ЮЦЬ РО БА ТЫ...
...Па мя та е це фільм «72 мет ры» пра пад вод ні каў? Там ёсць та кі 

эпі зод, ка лі ма рак — ге рой Ула да Гал кі на — да вед ва ец ца, што 

на час па хо ду на іх суб ма ры ну ча со ва пры ка ман дзі ра ва ны на-

ву ко вец-ме дык. Па чуў шы пра апош нюю ака ліч насць, афі цэр 

ка жа та му: «Зна чыць, гэ та па ва шай част цы. Тут та кая спра-

ва... Да нас з Нар ве гіі па ленд-лі зе па сту пі ла пар тыя ла тэкс-

ных дзяў чат. Толь кі ні ко му, пар тыя аб ме жа ва ная... Вы па він ны 

сха дзіць на склад і ўзяць гэ тых ла тэкс ных дзяў чат». На ву ко вец 

здзіў ле на пе ра пыт вае: «Для ча го?» «Не для ча го, а для ка го, — 

па праў ляе пад вод нік. — Для ка ман дзі ра і стар па ма. Мы 

ў па хо дзе не як абы хо дзім ся, а вось яны...» На ступ ны эпі зод, 

ка лі пры ка ман дзі ра ва ны дак лад вае ка ман дзі ру пад лод кі ў 

вы ка нан ні ак цё ра Анд рэя Крас ко: «За гваз дач ка вый шла... На 

скла дзе за раз ня ма дзяў чат...» І тут ка пі тан пер ша га ран гу па 

мя нуш цы Яны чар як за ра ве пра «ко зы раў дзіў ных», якім ён за-

раз... Што ка ман дзір абя цаў экі па жу? Пры клад на тое, для ча го і 

па трэб ны ла тэкс ныя дзяў ча ты...

Пры га дай це, як смя я лі ся з гэ та га эпі зо ду? Зда га да лі ся, да ча го хі-
лю? Ні хто ж ра ней сур' ёз на ўсё гэ та не ўспры маў, пра гу ма вых жан чын 
боль шасць з нас доў гі час га ва ры ла вы ключ на ў фор ме анек до таў. 
Хоць не каль кі паз ней я пра чы таў, што ў кам плек та цыю аме ры кан ска га 
тан ка «Аб рамс» мо жа ўва хо дзіць гу ма вая ван на — для кам фор ту экі па-
жа... Не як на ват па ці ка віў ся ў ча ла ве ка, які прай шоў Аф ган: ці праў да? 
Той спа кой на па ціс нуў пля чы ма і ад ка заў, маў ляў, усё мо жа быць, не 
здзіў лю ся, ка лі ў іх апроч ван ны і ляль ка з та го ж ма тэ ры я лу ў кам-
плек це ма ец ца. Па жар та ваў, вя до ма... Для нас жа ляль кі ра ней — гэ та 
Бу ра ці на і кам па нія або ча роў нае ства рэн не док та ра Гас па ра з «Трох 
таў сту ноў»... Але, як той ка заў, КВЗ ужо не той. Ці, як у свой час спя ваў 
гурт «Іва нуш кі», «ляль ка Ма ша, ляль ка Мі ша, ляль ка Са ша і Ары ша, 
прос та га ды дзі ця чыя прай шлі...» Вось ужо што са праў ды прай шло, дык 
прай шло. Як ка заў Астап Бэн дэр у «12 крэс лах»: «Мы з ва мі чу жыя на 
гэ тым свя це жыц ця...»

Але як па мне, дык і не па трэб на нам та кое «свя та». («Пас ля ска са-
ван ня шлю бу пра даў шчы ца секс шо па па ча ла па ці ху крас ці з кра мы».) 
Ка лі ра ней слу хаў «Ска ла лаз ку» Вы соц ка га, ні я кіх пош лых ду мак і 
бліз ка не ўзні ка ла. «Стра ха ва ла ты мя не з аса ло даю, аль пі ніст ка мая 
гу та пер чы вая...» Ця пер апош няе сло ва пры му шае хут чэй на пру жыц ца, 
ка лі чы та еш на ві ны з за меж жа. Там секс-ляль кі ўжо — уча раш ні дзень. 
Як там да лей у «Іва ну шак»? «Ляль ка Ма ша, ляль ка Да ша, прос та дзе ці 
па ста ле лі, прос та-прос та ўсе мы пад рас лі!..» У фа во ры за мя жой за-
раз — са праўд ныя секс-ро ба ты, якія вель мі рэа ліс тыч на на гад ва юць 
ча ла ве ка... Не, мож на, ка неш не, бы ло па жар та ваць кштал ту «жан чы на, 
якая маў чыць, лі чыц ца пры го жай па за моў чан ні». («80 пра цэн таў муж-
чын імі ту юць смач ны боршч».) Але ўду май це ся...

Як па ка за лі да сле да ван ні, пры-
све ча ныя га лоў ным тэх на ла гіч ным 
трэн дам, 25 пра цэн таў апы та ных 
ма ла дых лю дзей ва ўзрос це ад 
18 да 35 га доў га то вы да ра ман-
тыч ных ад но сін з ро ба та мі ў най-

блі жэй шай бу ду чы ні. Ці не пра зор цам на гэ тым фо не мож на на зваць 
Мі ка лая Рас тар гу е ва з яго ко ліш нім «ты агрэ гат, Ду ся, ты, Ду ся, агрэ-
гат, ты агрэ гат, Ду ся, на сто кі ла ват»? Па куль ін шыя б'юць тры во гу, 
асце ра га ю чы ся хут ка га пра нік нен ня ў на ша жыц цё ро ба таў, па ка лен не 
мі ле ні я лаў змі ры ла ся з та кой не па збеж нас цю і ад кры та за яў ляе аб га-
тоў нас ці ўсту піць у ад но сі ны з анд ро і да мі. Мі ле ні я лы — па ка лен не Y, 
лю дзі, на ро джа ныя з 1980 па 2000 год. Ім улас ці вы ам бі цый насць, мэ-
та на кі ра ва насць, а так са ма ця га да ўся го но ва га. («Час цей за ўсё сло вы 
«трэ ба па спра ба ваць у жыц ці ўсё» азна ча юць ал ка голь і секс. Ра дзей 
кван та вую фі зі ку і ма ле ку ляр ную хі мію».)

Не сак рэт, што ўжо ця пер га джэ ты мо гуць са чыць за на мі. Ні хто не 
ду маў, што секс-ляль ка ў адзін мо мант па чы ёй сьці ка ман дзе змо жа 
пе ра тва рыц ца ў ба я во га ро ба та? І да шыі (ці ча го там яшчэ) парт нё ра 
яму бу дзе лі та раль на ру ку вы цяг нуць... («Бы ла аб са лют на ўпэў не на, 
што за ня ла мес ца ў яго сэр цы. Ака за ла ся, ся джу ў пя чон цы і вы но шу 
мозг».) Чы та лі, што пер ша га ў све це ро ба та-пра даў ца «зволь ні лі» з 
пра цы праз ты дзень у тым лі ку і за не да рэ чныя жар ты? («Ня ма та кой 
ідэа льнай жан чы ны, якая ні чо га не па тра ба ва ла б ад муж чы ны. На ват 
гу ма вую пад пам поў ваць трэ ба».)

І вось пра га лоў нае. Улас на, пра жан чын... Пры та кім рас кла дзе, вы хо-
дзіць, яны ста нуць не па трэб ны мі? Нам ні ко лі і ў га ла ву не маг ло прый сці 
пры пра гля дзе «Пры год Элект ро ні ка», «да ча го дой дзе пра грэс, да якіх 
ня ба ча ных цу даў». Вось са праў ды «ўкал ва юць ро ба ты, а не ча ла век»! 
І вы ве да е це, са з'яў лен нем су пер су час ных секс-ля лек у све це ўжо па ча лі 
пра гэ та за дум вац ца, у тым лі ку і пры го жы пол. Ка лі да гэ туль па пу ляр-
ным бы ло фе мі ніс тыч нае «мы ство ра ны не для та го, каб га та ваць ежу, 
мыць і га да ваць ва шых дзя цей», дык за раз за гу ча ла «толь кі мы мо жам 
га та ваць ежу, мыць і га да ваць ва шых дзя цей». На конт апош ня га — дак-
лад на. Та му нам, муж чы нам, за ста ец ца толь кі пад тры маць гэ тыя сло вы. 
(«— Вы арыш та ва ныя! Вы ма е це пра ва за хоў ваць маў чан не. Усё, што вы 
ска жа це, мо жа быць вы ка ры ста на су праць вас! — Го лая жан чы на! — Што 
го лая жан чы на? — Вы ка рыс тай це су праць мя не го лую жан чы ну!») Што ні 
га ва ры, а «пра віль ная жан чы на — тая, якую нель га на дзьмуць».

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Мо жа, у гэ тым ві на ва тыя са-
мі ма мы і та ты, якія за ба ра ня юць 
пад лет кам уз ні маць сек су аль ныя 
тэ мы?

— Так, да гэ та га ча су мен та лі тэт 
за ба ро ны ў Бе ла ру сі вель мі моц ны, і 
гэ та шко дзіць дзе цям не толь кі ў кан-
тэкс це сек су аль ных су вя зяў. Ёсць і 
ін шыя ба кі ста лен ня, па якіх баць кі 
зу сім не аду коў ва юць пад лет каў: 
на прык лад, фі зі я ло гія абод вух по-
лаў. На апош нім за ня тку на пы тан не 
«З кім баць кі на огул не раз маў ля лі 
пра па ла вое ста лен не?» ледзь ве 
не тра ці на гру пы пад ня ла ру кі. Між 
тым, «дзе цям» па 15—16 га доў, — 
дзе ліц ца ва ле о лаг. — А да нас ад 
шко лы яны мо гуць прый сці толь кі 
пад час клас ных га дзін ра зам з на-
стаў ні ка мі. І да 14 га доў мы на ват 
пра ва не ма ем з імі га ва рыць пра 
сек су аль ныя мо ман ты без баць коў. 
Та му на баць коў скіх схо дах гу та рым 
з да рос лы мі. А яны нам — «Ой, вы 
лепш са мі ўсё дзе цям рас ка жы це, 
без нас!». Але не ўсё так дрэн на: 
нех та, на ад ва рот, слу хае і по тым 
пры хо дзіць ра зам з дзі цем, ка лі не 
га то вы са ма стой на раз маў ляць пра 
гэ тыя рэ чы. Мы да па ма га ем па чаць 
раз мо ву на роў ных.

Як на огул па він на вы гля даць па-
ла вое вы ха ван не? Пра гэ та вя дуц-
ца бяс кон цыя спрэч кі. Па куль ста-
тыс ты ка на ба ку Еў ро пы: у кра і нах, 
дзе з дзець мі ад кры та га во раць на 
ін тым ныя тэ мы, знач на ні жэй шая 
коль касць пад лет ка вых ця жар нас-
цяў, абор таў і ве не рыч ных за хвор-
ван няў — стар ша клас ні кі ба наль на 
не са ро ме юц ца куп ляць прэ зер ва-
ты вы і ве да юць, як імі ка рыс тац ца. 
Больш за тое, ка над скія да след чы кі 
пра воў не паў на лет ніх сцвяр джа юць: 
дзе ці, якім ра на рас тлу ма чы лі, што 
та кое сек су аль ная зго да і аса біс тая 
пра сто ра, ра дзей ста но вяц ца ах вя-
ра мі пе да фі лаў, та му што да рос лым 
не ўда ец ца імі ма ні пу ля ваць.

Па сло вах Ін эсы Па лаз нік, у Бе-
ла ру сі па куль не ха пае рэ сур саў на 
па ла вое вы ха ван не ні па на ву ко-
вым, ні па ду хоў ным век та ры: ура-
чоў-пе да го гаў, якія маг лі б вес ці 
та кія ўро кі ў кож най шко ле, ня ма, 
а свя та ры пра цу юць з пад лет ка мі 
толь кі ў ва лан цёр скім фар ма це.

— У нас ужо ўвя лі ў рам ках да-
пры зыў най пад рых тоў кі за ня ткі па 
бяс печ ным ла дзе жыц ця, пра фі лак-
ты цы ве не рыч ных за хвор ван няў, 
але гэ та зноў-та кі 10—11 кла сы, ка-
лі стар ша клас ні кі ўжо ўсё па спра ба-
ва лі. Па за ко не ўзрост сек су аль най 
зго ды — 16 га доў, але га ва рыць пра 
сек су аль нае вы ха ван не трэ ба ўжо 
з 14. Пра фі зі я ло гію — яшчэ ра ней, 
у 10—11 га доў, — упэў не ная Ін эса 
Па лаз нік. — А ў школь най пра гра ме 
толь кі ана то мія ча ла ве ка ўпер шы ню 
з'яў ля ец ца толь кі ў 9 кла се. Гэ та га, 
вя до ма, не да стат ко ва.

Па ста ян на ў кан тэкс це ста лен ня 
ўсплы ва юць і праб ле мы ген да ра: 
пы тан ні пра ві лаў зно сін па між муж-
чы нам і жан чы най не па збеж ныя. 
І тут праб ле ма ві да воч ная: ся род 
на вед валь ні каў ін ды ві ду аль ных 
кан суль та цый — толь кі два пра цэн-
ты юна коў. Ва ле о лаг ка жа, што ў 
цэнт ры на ват ня ма стаў кі анд ро-
ла га (спе цы я ліс та па муж чын скім 
рэ пра дук тыў ным зда роўі): на столь-
кі ніз ка за па тра ба ва ныя та кія кан-
суль та цыі. Хлоп цам рас каз ваць пра 
псі ха ла гіч ныя і фі зі я ла гіч ныя скла-
да нас ці «не на ле жыць», ідэа льны 

воб раз моц на га муж чы ны та кіх сла-
бас цяў не да пус кае: з усі мі праб ле-
ма мі ты па ві нен умець раз бі рац ца 
са ма стой на, та му ў сек су аль ных 
пы тан нях да во дзіц ца аба пі рац ца 
зноў жа на се ці ва, сло вы ад на год-
каў і над зею, што «пры ро да пад-
ка жа». У вы ні ку кло пат не толь кі 
пра кант ра цэп цыю, але і прос та пра 
зда ро выя ста сун кі ў па ры аказ ва ец-
ца цал кам на пля чах дзяў ча так, якія 
ў сваю чар гу па ста ян на пад да юц ца 
псі ха ла гіч на му ціс ку парт нё раў з-за 
стра ху быць аб сме я ны мі. Кан суль-
та цыі ў цэнт рах, дзе ўра чы і пад лет-
кі га во раць на роў ных без со ра му і 
за ба ро не ных тэм, па він ны па тро ху 
вы праў ляць гэ тую сі ту а цыю.

— Мы не ка жам «нель га ўсту паць 
у па ла выя ад но сі ны», — тлу ма чыць 
ва ле о лаг. — Мы ка жам «нель га, ка-
лі ты не га то вы». Ву чым, як пра віль-
на ска заць «не». Як не па крыў дзіць 
парт нё ра, але пры гэ тым і не зня ва-
жыць ся бе. Мы тлу ма чым, што та кое 
сек су аль ная куль ту ра, за клі ка ем бе-
раг чы ся бе для ад на го парт нё ра, не 
рас пы ляц ца на не каль кіх, бе раг чы 
не толь кі фі зіч ныя, але і ду хоў ныя 
склад ні кі ад но сін.

За раз у Мін ску ў кож ным ра ё не 
ёсць па ад ным «Цэнт ры, дру жа люб-
ным пад лет кам». Зда ва ла ся б, пра-
сцей за ўсё мець пад лет ка ва га ўра-
ча пры кож най шко ле, але ва ле о лаг 
з гэ тым не згод ная: па яе сло вах, 
без поў най ана нім нас ці кан суль та-
цыя пра ца ваць не бу дзе, бо ў шко ле 
ўсе адзін ад на го ве да юць. Бу дзе 
страх, што твая гіс то рыя, а ста не 
вя до мая ін шым. А вось у цэнт ры, 
дзе ўсё кан фі дэн цы яль на, пры хо-
дзяць доб ра ах вот на. Тут мож на на-
ват прай сці тэст на ВІЧ — бяс плат-
на і ана нім на. І, да рэ чы, да ступ на 
гэ та не толь кі пад лет кам: пра ве-
рыц ца мо жа кож ны ва ўзрос це да 
24 га доў. Ро біц ца тэст лі та раль на 
за 20 хві лін. На пра вер ку бя рэц ца 
не кроў, а слі на з ро та, а сам ад на-
ра зо вы ін стру мент вель мі па доб ны 
на тэст на ця жар насць: ад на па лос-
ка — зда ро вы, дзве — за ра жа ны. 
Та кім жа чы нам мож на за пі сац ца ў 
цэнтр і на агляд гі не ко ла га, і на тэст 
на за хвор ван ні, якія пе ра да юц ца 
па ла вым шля хам, і на ўльтра гу ка-
вое аб сле да ван не.

Ад ра сы і тэ ле фо ны ўсіх «Цэнт-
раў, дру жа люб ных пад лет кам», 
ёсць на сай це junіor.by. Да па мо га 
кан фі дэн цы яль ная і бяс плат ная.

Ка ця ры на ЖО РА ВА.
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Ад рас рэ дак цыi: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10А.

Кан такт ныя тэ ле фоны: 292 44 12, 287 17 41.
e-mail: info@zviazda.by

Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве 
«Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». 
ЛД №02330/0494179 ад 03.04.2009. 
220013, г. Мiнск, пр. Не за леж нас цi, 79.
Ты раж 20.008.  
Ну мар пад пi са ны ў 19.30 31.01.2018 г. 

Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

Га ва рыць пра сек су аль нае 
вы ха ван не трэ ба ўжо з 14. 
Пра фі зі я ло гію — яшчэ 
ра ней, у 10—11 га доў.

ІН ТЫМ НЫ 
ПРА БЕЛ

Фо
 та

 С
яр

 ге
я Н

І К
А Н

О В
І Ч
А.

Што ні га ва ры, а «пра віль ная 
жан чы на — тая, якую нель га 
на дзьмуць».


